

乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxccyszk@163.com

一位村医的演讲打动了全场观众

本报记者 文晓欢

7月15日晚,北京卫视《我是演说家》第三季开启荧屏首秀,来自四川省凉山彝族自治州冕宁县健美乡洛基村卫生站的女乡村医生马丽,以《无悔乡医路》为题目讲述了自己15年在贫困山区坚守的心路历程。她的演讲,不仅让台下观众几度飙泪,还打动了诸多评委。甚至在其以3票之差输给另一位选手时,乐嘉挺身而出,失声哽咽地向王刚请求让马丽“复活”。

节目播出后,网友也力挺马丽,称其为“最美乡村医生”“最敬佩、最质朴的人”等。

马丽的演讲缘何能打动全

场,甚至掀起网络内外对乡村医生乃至医生群体的再次关注,也成为很多人探讨的热点。

来看乐嘉为马丽争取“复活”时的一句话,正是这句话,道出了其中的奥秘:“为全天下的医生们,我就是觉得这件事情必须要得到支持!”

这句话里,隐含了3层意思:透过一个人,看到一个群体,一个为群众健康保驾护航、坚守岗位的群体;这种默默奉献的能量如此真实地存在,让人敬佩;这样的精神必须受到肯定。

由此可见,马丽打动全场的

原因其实很简单——她道出了基层医生最真实的心里话,唤起了每一位听众“向基层健康卫士致敬”的情感共鸣。

尽管每位乡村医生具体的工作环境不同,但在基层坚守的艰辛却是相同的:24小时值班、全年无休是他们的生活常态;缺设备、报酬低,职业风险高是他们面临的现实困境;服务好了“大家”却无法兼顾“小家”,甚至个人的一日三餐无法顾及也是常态,因为基层紧缺人才,他们一个人或几个人,承担着做好公共卫生服务、护卫几百人甚至几千人健康的重任。

他们也曾想过放弃,即使原因各不相同。让马丽想要放弃的,是她不明白“我为方圆80多公里的村民接生了476个孩子,从来没有发生过一次意外。为什么我自己的孩子就不能平安落地?为什么上天要剥夺我做母亲的资格?我一定要离开这个地方”。

现实中,让很多乡村医生想要放弃这个工作的原因有很多,有的人为乡亲们治好了病,自己却因垫付过多的药费而面临生活困顿、被迫关门的风险;有的人在治疗中出现意外,还面临着打官司、支付赔款的隐患;有尽

随着政策的全面实施,待遇有了改善,但身份尚未得到完全明确,干了一辈子还有养老、后继乏人等的后顾之忧。

然而,最终仍选择留下的,大多数人的理由正如马丽所说,“有的时候,做一件事并不是出于某个高尚的目的,只是为了让自己心安”。

作为全国近130万乡村医生中的普通一员,马丽的讲述才具有了生命力和广泛的意义,苦辣酸甜的一线奋战,道出了乡村医生的困惑和不忘初心的坚守,道出了这一群体值得让人敬重的精神。

打响扶贫攻坚战

——平舆县——

本报讯(通讯员王现超)7月23日从平舆县卫生计生委传来消息,为了打赢脱贫攻坚战,平舆县卫生计生委主动作为,充分发挥部门优势,在开展健康扶贫工作上实行新农合政策倾斜,对全县农村贫困人口开展医疗救助,对农村特困人员的个人缴费部分实行全额资助;对农村最低生活保障对象和建档立卡贫困户的个人缴费部分,按不低于每人每年30元的标准资助;对医疗救助范围内的特殊贫困人口,免去全部新农合住院补偿起付线,新农合报销比例在原有基础上提高5%,符合大病保险报销条件的,保险公司补偿后剩余的合理费用部分再补偿20%;开展特殊病种门诊救助,对符合卫生计生部门明确规定诊疗路径的特殊贫困患者,采取单病种付费等方式实施门诊救助。

——孟州市——

本报讯7月20日,孟州市卫生计生委召开“结对帮扶、因户施策”精准扶贫集中活动动员会后,成立精准扶贫工作组,分批对赵和镇西小仇村189户贫困户进行前期帮扶调研工作。

在帮扶对象家中,工作人员通过实地察看,向帮扶对对象宣讲党的帮扶政策,详细了解帮扶对对象家庭成员情况、生产经营情况、经济收入

情况、种植和养殖情况等。对目前存在的困难和问题进行访谈,工作人员对生产和生活方面的问题进行登记,制定一户一本台账,一户一个脱贫计划,一户一套帮扶措施;通过走访调查后,将帮扶对象进行分类,积极出台帮扶措施,扎实开展工作,帮助贫困户早日脱贫,早日过上小康生活。

(高新区)

——睢阳区——

本报讯(记者赵忠民 通讯员余猛)为了积极落实国家精准扶贫政策,进一步核查农村贫困人口因病致贫、因病返贫家庭数及患病人员情况,商丘市睢阳区卫生局开展了全区建档立卡农村贫困人口因病致贫、因病返贫调查工作。

睢阳区卫生局结合实际,出台了《全区建档立卡农

龙安区

推进城乡医疗卫生一体化
让群众看病不再难

本报讯(记者张治平 通讯员赵莎)“以前生病俺一般都选择去城里医院看病,来回花费大不说,还很不方便。现在这里有了市里医院的大夫,我们就再也不用到城里去了,省了很多事。这些大夫服务态度十分周到,技术也很不错。”7月22日,在安阳市龙安区东风乡卫生院看病的50多岁的刘老汉告诉记者。

这是龙安区推行城乡医疗卫生一体化管理的一个缩影。近年来,龙安区卫生计生委以基层为突破口,加快构建现代医疗卫生体系,推进城乡医疗卫生一体化管理,取得显著成效。他们充分发挥公立医院的主导地位,把辖区内的安阳市第五人民医院确定为区医院,联合3家乡镇卫生院和3家社区卫生服务中心,154家村卫生室和个体诊所,组成龙安区医疗联合体,实行“1+N+N”的医疗服务模式。2015年,全区主动转诊17672人,其中转入区级医院4098人,转入省、市级医院11687人,下转患者1887人,形成了“以城带乡、以乡促城、城乡互动”的发展格局,真正达到了“小病在基层、大病到区院、康复到社区”的工作要求,促进了全区城乡医疗卫生事业和谐发展。



7月22日,河南省省直第一医院的一名专家志愿者在帮扶点新密市来集镇桧树亭社区,对社区居民进行健康宣教。当天,河南省省直第一医院组织专家志愿者为社区居民提供了测血糖、量血压、检查心电图、针灸、按摩等诊疗服务。志愿者们一边为社区居民义诊一边宣讲新农合政策。据不完全统计,本次义诊共接受咨询320余人次,发放健康资料500多份。

卢新民/摄

为基层留住骨干还需要举措给力

□叶龙杰

新一轮医改要求强基层、保基本、建机制。要想达到这个目的,基层医疗卫生机构就得留住高质量的人才;这也是分级诊疗制度夯实底基的要求。由于基层医疗卫生机构处在医疗金字塔的最底层,条件限制,难以留住较高的人才。很多地方要求刚毕业的医学生或者低年资的医生,必须在基层医疗卫生机构服务一定年限才可晋升高级职称,这样一来,基层成为“中转站”。如何让优秀人才自愿留在基层,仍是难以回避的问题。

解决的门道,关键在于如何让人才实现自我价值。日前,江苏省通过遴选基层医疗卫生骨干人才,突出按绩取酬,实行协议工资制,达到“一流人才一流报酬”的目标,便是打开了基层人才实现

自我的大门。而要真正激活基层的活力,让基层拥有吸引力,还要多方发力,通过改革滞后的编制标准、薪酬制度,完善人事公开招聘制度、职称评审和医师考试制度等,为医疗人才在基层发展提供更加宽松的环境和更加广阔的舞台。

建立符合卫生行业特点的薪酬制度,不仅是城市医院亟待解

决的问题,也应在基层医疗卫生机构同步推进。这当中,合理的待遇保障必不可少。协议工资制可提供一个平等“议价”的平台,通过谈判建设一个“兜住”下沉人才的保障网。它具有弹性与可操作性,符合市场经济人才流动的规律。

医疗服务的核心资源是人才。有了优秀人才,基层医疗卫生事业才能更好地发展,群众对

优质医疗资源的渴求才能得到满足。据2015年我国卫生和计划生育事业发展统计公报显示,全国在基层医疗卫生机构工作的人员超过350万人。要让其中的优秀者安心扎根基层,各级卫生计生行政部门应采取得力举措,改变人才向上流动的趋势。江苏的做法,也许能给行业一个良好的启示。

内黄县
借力“两学一做” 搭建“连心之桥”

本报讯(记者张治平 通讯员李纪法)“30度(应为摄氏度)的大热天,你们还来给我送住院看病时的新农合报销款,我真是感激不尽!”67岁的袁纪春一边紧握住内黄县卫生计生委新农合办公室外审科科长陈永斌的手,一边招呼老伴切西瓜给大家吃。这是近日发生在内黄县马上乡八里庄村的感人一幕。

内黄县卫生计生委借力“两学一做”,开展了多项活动。内黄县开展“优质服务提升月”活动,把6月、7月、8月作为“纪念建党95周年优质服务提升月”,与系统内开展的“群众满意卫生院”“最美医生”“三好一满意”“做合格护士”等活动有机结合;开展“扶贫攻坚”活动,在全面摸底排查的基础上,制定了《内黄县贫困村标准化卫生室建设实

施方案》,按标准设计了施工图纸;制作贫困村标准化卫生室建设规划图、任务分工表、时间进度表,实行“挂图作战”,让大家心中有数,人人都有一本“明白账”;开展“集中扶贫周”活动,把学习教育阵地延伸到扶贫一线,组织系统内党员干部多次深入到马上乡李石村、楚旺镇郭韩村贫困户家中,帮助贫困户干农活儿;开展“优化城

市医疗资源布局结构”活动,大力推进社区卫生服务中心建设,加快推进县中医院迁建项目、县二院门诊医技楼项目、县120急救指挥中心建设项目建设;结合卫生计生行业特点,实行了先看病后付费、分级诊疗和双向转诊制度,真正做到便民,让他们共享医改红利。

责编 张琦 美编 一伊

—5—

扫一扫
乡医信息
全知道



“河南乡医”二维码

村现场

“这么热的天,你们忙活儿半天了;我把风扇拿来了,你们歇一歇……”7月20日,在博爱县金城乡东碑村,村民张老汉对为村民体检的卫生院工作人员说道。

张老汉的热情让在场的医务人员都很感动。当天,博爱县金城乡基本公共卫生服务小组来到辖区东碑村,开展65岁以上老人“查漏补检”工作。据了解,这里有65岁以上老年人2000多人。博爱县金城乡卫生院对每个村的65岁以上老年人定时通知,要求他们到卫生院进行免费的血压、血糖检查。可实际上,行动不便的甚至常年卧床的老人很多,无法到卫生院检查。根据这样的实际情况,卫生院每年都会对务工人员和老年人进行集中体检;对于行动不便的老人,卫生院每隔一段时间会统计一下各村未能按时体检的老人,然后上门服务。

7月20日,东碑村共有近百位老年人需要体检。医务人员就冒着酷暑对老年人进行健康检查和健康指导,于是就有了文章开头的一幕。

“下乡虽然辛苦,可是十分值得。今天有老大爷给我们送风扇,还有村民给我们拿毛巾擦汗。村民们这些细微的行为让我们十分感动。”金城乡卫生院医生杜海燕说。

(侯林峰 成国强)

平凡小事见真情

基层快讯

平桥区

提高意外伤害补偿水平

本报讯(记者王明杰 通讯员殷宏)记者昨日从信阳市平桥区农合办获悉,为了更好地满足辖区农民在意外伤害等方面的需求,依据国家相关政策,从2016年6月起平桥区已参加新农合的农民均可自愿参保,每人每年交保险费10元或20元,保险期限为一年。针对保险给付标准、保险责任、免除责任、办理流程等,《方案》也分别进行了明确规定。

平桥区农合办负责人表示,新农合补充意外伤害保险具有保费低廉、保障适度、保单通俗、理赔简单等特点,能切实减轻参合农民因意外伤害带来的经济负担。

新安县

分级诊疗为“健康新安”添彩

本报讯21种常见病在乡镇卫生院免费住院治疗,32名县级医院骨干医师与12个乡镇卫生院签订了帮扶协议,297个“农村片医”小组深入农家开展签约服务……这是新安县分级诊疗工作中的缩影。作为医疗卫生服务能力提升的一项重要工程,分级诊疗在这里成为“健康新安”建设中浓墨重彩的一笔。

新安县首先推出21种常见病在乡镇卫生院免费住院治疗,

(刘永胜 邓万奎)

征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

联系方式:373204706@qq.com